

救護通用言

第十三期

中華民國三十四年四月十三日出廠

• 博愛兵郵 • 救死扶傷 •

半月報導

第一康健

陳衡哲

民族復興是有條件的：面子上的條件，是經濟的發展，民生的改善，民族與智識水準的提高，以及能力與效率的增加。但根本條件，却是康健：心理上的康健！

智識上的康健，及身體上的康健。

康健的一件事，在我國本是一個大問題；但自抗戰以來，這問題就更加嚴重了。不說遠的，但看最近數月來各方對於兒童及青年康健的報道，就有兒童冒冷及砂眼的普遍（兒童保健會的報告），有中學生肺結核的蔓延，（沙坪區學生報告，南開中學出面實習青年的因病達四十一人）；此外如神經衰弱，偷窺欺詐，以及其他心理上的變態及病症，那就更是舉目即見，用不着到各處的報道上去找取材料了。

這問題的嚴重，社會上也未嘗不會加以注意。但專家從青年康健的問題看來，他所得到的注意與督導，却還遠比不上他的嚴重性，因此，我現在願意以青年的保健為根據，提出我認為重要的兩點，以供社會上關心這個問題者的參考。至於壯丁及成年的康健問題，則因範圍太廣，本不能論及了。那兩個要是：一、

做點什麼切要的工作？

在軍事第一，抗戰第一的今日，我們來說康健第一，初看上去，似乎有點輕重倒置。但我們若能從這裏看一看，就可以明白，抗戰與民族的前途不是烏鵲安瀾的兩流，是彼此互相支持，缺一不可的。我們且先問一問，為什麼要抗戰？為什麼大家願意犧牲？眼前略舒一與疾苦，以應內來抵抗侵略？我們的畢竟是抗戰中的第一件大事；二、在國家眼前物力缺乏的狀況之下，我們能

• 平時有備，戰時有利 •

中華民國紅十字會總護會部隊部編印

南京圖書館藏

康健是與目前的抗戰不可分割的：尊重康健而不抗戰，固然是減低抗戰才、專重抗戰而不注意身體及人格的健康，也是等於坐了破船入大洋，要覺得真石起那萬里風波，而且即使燒掉到了勝利之岸，也是破船，有說再負起衝突彼岸的責任的、這樣的抗戰，還有什麼意義？其次，我們若果同意這個看法（真為兒童及青年的）^{應占}，到我們精力的第一位，那麼，在國家眼前的經濟及人力狀況之下，我們所能做的，是點什麼呢？關於這一點，雖然方面衆多，因不複雜，但我們也未嘗不能從設亂中找出一條綱領來。依我的看法，這綱領應該是對教育態度的改變：我們應該把那以書本作中心的教育，改為人生作為中心的教育；這是第一步，既把人生作為教育的中心點，那麼，知識的授受便自然也要放出中心，而把那地「勇」及心理雙變，不過還要加上一句：「一個衰弱的體質，裝在一個衰弱身體之上，乃是行尸走肉；人還沒有做像，更不必說到知識的降低了。」

必待這一個前提成立了，一切康健的問題方有解決的希望。因為假如我們真的能把身心兩方面的康健作為教育的中心點，那麼，社會上以及教育當局對於一個第一流讀的估計，便當以學生的康健狀況為標準；假使他的學生是不合於最低限度的康健條件的，那無論他的外表現怎樣，學生的數目怎樣多，展覽會式的宣傳怎樣熱鬧，我們將仍舊給他一個不及格的考語。此其一。其二，家長們若能同意這兩者，能把外表的宣傳及娛樂暫時拋棄，先去檢查學校的廚房，廚房是否衛生等地方，真有沒有吐血的痕跡，有沒有終夜呻吟的因病篤，不能犧牲他們的人生！其三，在學校的一方面，我也希望他們的負責者，能把外表的宣傳及娛樂暫時拋棄，先去檢查學校的廚房，廚房，以至宿舍等地方，真有沒有吐血的痕跡，有沒有終夜呻吟的因病篤，不能犧牲他們的人生！其三，在學校的一方面，我也希望他們的負責者，真有沒有在嚴寒的雨夜在廁中時吃私買來的乾餑頭者，真有沒有在深人野地偷盜者，真有沒有在夜深人靜時偷偷賭博者，真有沒有瞞在黑暗光之下讀土紙紙筆者？——這些都有實事為證，而且我所知道的還不止這些事實，也不以這些件為限。——學校當局若果這樣的做去，亦許有一部分的家長不能欣賞，亦許還要遭到社會上的批評；但是，「桃李不言，下自成蹊」，一個學子的內在成績優良了，還怕沒有聰明的家長來捧場，還怕沒有聰明的教育當局來獎勵？何況教育家的職責也應該放得遠一點呀！

或者有人要說，在抗戰期中，一切物質與精神生活的條件，現在變態狀況之下，青年們的營養與環境，恐怕在勝利以前，也是沒有辦法的。我的回答是：這個看法當然也有若干理由，但決不能作一羅任民族康健衰落的藉口。我們既同意於康健第一之義；那麼，致病如蚊火，豈能因水之遠而不去另想法子煮那近火？何況康健的進程，也不全恃物力的充盈，營養不一定在食品的昂貴，蔬菜豆腐可以代替肉食；環境不一定在生活的優越，清潔與勤勞可以代替華麗裝飾。康健不但享樂，而且相反的，她却須由合理的吃才方能走上正軌。這原是一個簡單的知識，用不着我再來申說。我所以要申說的，是：只要我們承認青年的康健是復興的主要條件，這康健問題是一定可以得到解決的。但解決的第一步，却仍在教育價值的重估，與教育機制的轉移。這雖是一件教育當局與家長與青年三方合作的事，但教育當局的提倡，却是高屋建瓴，他的效力當更為宏遠而迅速。此誠是一件不朽的大業，所謂一轉移間，即可蔚為風尚者。我願提有實務的實地們，對於這個意見能虛心的考慮。

但康健的最後關鍵，還在青年的自身。我希望他們不在表面浮夸，而在身體貌美，學生的數目怎樣多，展覽會式的宣傳怎樣熱鬧，我們一個人的成材是基於人格與才智與體的和諧發展；而且沒錯，懂得，在這空曠的時代中，他們對於未來的建國工作必須有一份，我真的一抱負。而這鍛鍊也決不是為了狂妄的自誇，和頹廢的享樂材料能合格，我們也應該有這樣一個決心，那便是：我們寧願喪失子女的學業，不能犧牲他們的人生！其三，在學校的一方面，我也希望他們的負責者，能把外表的宣傳及娛樂暫時拋棄，先去檢查學校的廚房，廚房，以至宿舍等地方，真有沒有吐血的痕跡，有沒有終夜呻吟的因病篤，不能犧牲他們的人生！其三，在學校的一方面，我也希望他們的負責者，真有沒有在嚴寒的雨夜在廁中時吃私買來的乾餑頭者，真有沒有在深人野地偷盜者，真有沒有在夜深人靜時偷偷賭博者，真有沒有瞞在黑暗光之下讀土紙紙筆者？——這些都有實事為證，而且我所知道的還不止這些事實，也不以這些件為限。——學校當局若果這樣的做去，亦許有一部分的家長不能欣賞，亦許還要遭到社會上的批評；但是，

在抗戰期間，我們吃苦原是應該的，即使效命疆場也是一種最有意義的犧牲；但青年康健的衰落却是一種無謂的浪費與愚蠢的犧牲，實等於民族的自殺。所以我要再說一句：康健第一！

新梅布垂斯

自盤尼西林問世後，醫學界、微生物學界合物的變化。他在世界微生物學界頗有權威，研究業界開了一條新的研究途徑，因為盤尼西林是由Sohatz幾乎提取出來，他會被認為是那名醫呢？這裏頭等最高科學學會的發明會員，一九四二年學校畢業美國科學學會（American Academy of Sciences）會員，一九四〇年起他即致力於由土壤中提取產成抗生素的微生物的研究。他和他的學生們會由堆肥馬糞、土壤中提取種抗生素的毒性又很低，可以成為和盤尼西林一樣好的藥物。在一九四〇年起，只有五年的工夫，微生物學者發現了最少有二十三種由微生物所產生的有殺菌性名稱，這一類物質被稱為抗生素（Antibiotic Substances）。應用。去年春天，威氏就致力要提取一種能醫治肺結核的抗生素，果然於前年十一月和他成功的了他的志願，更於去年三月發表了他們的研究結果。依利莎伯小姐於去年夏天得碩士學位，現在是伊麗莎白的生物學家，其實驗室裡與她堆肥，堆肥製造等化學和化學，從前他研究土壤中微生物的生

在美國生長的。他在一九四二年大學畢業後，會被徵入軍隊，後因其背疽有病，被軍隊遣回，復至母校威氏研究經四五個月的試驗，發現一枚射狀菌，名為Actinomyces griseus。他產出一種物質，對陽性染色性的細菌特別呈殺菌能力，比盤尼西林強異常，因爲盤尼西林只能抑制陰性染色菌，對陰性的微生物在土壤中特別多，在堆肥邊可以找到，馬糞牛糞可能也有這種生物。要產成此抗生素的培養液為肉湯中加葡萄糖，消化蛋白質和鹽，並攝氏二十八度的培養箱中培養，經過五六天後，此培養液中即可有相當濃度的對人類有毒性，根據在醫學界臨牀上有很大的

作用。去年夏天，威氏就致力要提取一種能醫治肺結核的抗生素，果然於前年十一月和他成功的了他的志願，更於去年三月發表了他們的研究結果。依利莎伯小姐於去年夏天得碩士學位，現在是伊麗莎白的生物學家，其實驗室裡與她堆肥，堆肥製造等化學和化

學，從前他研究土壤中微生物的生

施設護救

甲，本月下半月，湘西方面戰事，略有變更，茲列其動態如次：

一、第三大隊部，編屬邵武，指揮所屬各營，迄未得逞。本部配改於湘川第九大隊營所屬醫療隊，已隨軍進行戰地救援並辦理難胞營救濟，茲誌其動態如次：

- 一、第五大隊部於湘縣見蘇，指揮所屬醫隊，進行戰地救援及辦理難胞營救濟。
- 二、第九二一，第九二二醫療區隊，於湘縣見蘇。
- 三、原於湘縣安江第九三一第九三三醫療區隊，於湘縣見蘇。
- 四、原於湘鄉安江第一二一，第一一二二醫療區隊推進湘江芷江。
- 五、第六四一，第六四二醫療區隊設於湘江芷江，配屬空軍工作。
- 六、第一二一，第一二二醫療區隊設於湘江芷江。
- 七、第九四一，第九四二醫療區隊設於湘江芷江。
- 乙，寧北方面戰事，已漸告平息，本部第五大隊營所屬第五一一，第五一二，第五二一，第五二二醫療區隊，仍挺立寧縣均縣河店鎮，進行戰地救援。
- 丙，衡陽邊境戰事，第七大隊現守經移於祁陽汝城，據報第七二一，第七二二醫療區隊，已移於衡陽見仁化。
- 丁，東南方面，本部派設之樂隊，

材料供應狀況

一、長沙市班級場及國貨熟食行頭，本部正時行頭大防治，凡駐軍營開人員，已開始注射預防「斑疹傷寒疫苗」，並適宜辦理減虱。

二、夏季將屆，本部派駐各地之醫療隊，已準備實施夏預防。

三、本部派駐高柳梓第四衛生材料分庫，已遷入新庫房，並調整庫藏。

四、本部派設樂隊七處第七衛生材料分庫，一度遷至零陵，現於湘桂邊，經查現無設置必要，已令撤銷。

五、本月下半月後期又稱有繼續擴張之勢，第九四醫療中隊長胡英，應附註。

運動聯絡各態

一、本部指揮員現住重慶中央醫院長陳崇壽氏蒞部訪談，與於本部醫務工作人員加入該院進修及瑞士訓練等聯繫事宜。

二、本部指揮車輛與貴州鐵路局經濟協會，據報戰地聯宣。

三、湘西南戰事緊張，本部派視察組張琪，前往湘西視察，督導各醫療隊，進行戰地救援及部署難胞營救濟事宜。

防疫聯絡各態

一、本部第四大隊長舒連華，近自黔南前線，返部述職。

二、本部第四大隊長舒連華，近祖張琪，前往湘西視察，督導各醫療隊，進行戰地救援及部署難胞營救濟事宜。

三、本部第五大隊長馬家誠，仍挺立寧北。

人事公報

一、本部派駐高柳梓第四衛生材料分庫，已遷入新庫房，並調整庫藏。

二、本部派設樂隊七處第七衛生材料分庫，一度遷至零陵，現於湘桂邊，經查現無設置必要，已令撤銷。

三、本部第九三醫療中隊長胡英，應附註。

料，計經濟委員會等十一個單位；經參軍事務委員會擬邀訪事務處衛生科、陸軍軍械兵學校等十四個單位。

一、本月下半月，由東安運輸站派車一輛開抵貴陽，裝運衛生材料及汽車零件。

二、本月下半月，由貴陽運輸站派車兩輛分別載運及玉屏、萬寧衛生材料及救護人員。

三、本部指揮員現住重慶中央醫院長陳崇壽氏蒞部訪談，與於本部醫務工作人員加入該院進修及瑞士訓練等聯繫事宜。

四、本部指揮車輛與貴州鐵路局經濟協會，據報戰地聯宣。

五、湘西南戰事緊張，本部派視察組張琪，前往湘西視察，督導各醫療隊，進行戰地救援及部署難胞營救濟事宜。

六、本部指揮車輛與貴州鐵路局經濟協會，據報戰地聯宣。

七、本部第五大隊長馬家誠，仍挺立寧北。

編

四、讀本部預備大隊醫師梁學元為第一七

等，頗有極大貢獻。

二、總隊長。

五、本部秘書會為其因事呈請長假，應予批准。

活動紀要

一、本總隊政治部命令東後，所有政訓工作，照移本總隊特訓黨部接管，並為加強黨務設施，正選照中央指示，調整組織及人事，積極展開工作。

二、本部為加強中央空設備，特製設無線電收音機，並籌備「詩歌朗誦」晚會，增強員丁娛樂。

一、本部自本年五月份起，將實行裁員簡政，惟對於教學作業，仍將積極加強。

三、全國女青年會總幹事蔡葵女士，近日到英國、美國、加拿大等地觀察回來，在澈宣稱：英國紅十字會婦女服務工作最為出眾，其職業婦女與女婦女已達為一體，且引以為榮。

四、總隊女工作隊，如家務、飄、各種娛樂

盛傳德國向我軍乞和喪子，為瑞典紅十字會副會長柏納杜特氏，渠為瑞典國王古斯塔夫五世之姪，現年七十歲，一九二八年與石綿大王之女結婚，生有二子，一九二八年傳說拉特維亞愛沙尼亞及陶宛將合併為一法羅的王國時，氏為最被歡迎之王位候選人。

六、美國故總統羅斯福氏，生前曾於三月一日以美國紅十字會會長名義，廣播全美，盛讚美國紅十字會戰時服務工作之殊助，並贈全體人員獎勵金，此為羅斯在美國紅十字會歷史上之最後一次演說。羅氏遺囑，令指定專款，以為醫治亞州一泉小兒癩瘍症基金。

七、本部顧問林可勝，深派為新醫署署長。

八、根據初借法案過去在美之各部「實習人員中，曾發現有身染花柳肺病等疾，今後出國人員之體格，須經美醫師在職復查，並聞對遇士經醫師之失職亦將究辦。

九、尼采茲元帥於四月三十日宣稱，二十八日夜間美醫院船「舒連」號，撤退大硫磺島美傷兵時，廿四日自機重創，計死「病兵」長「水手」二十九人，傷三十三人，失蹤一人

四，魏德邁將軍，對於美國紅十字會在

華工作之婦女、助工作隊，備受讚揚，以渠等

讀者。編者

麥珍珠女士近在皇室雜誌中，發表了

「中國對未來世界的貢獻」一文，以中國為中國足以貢獻於未來世界的一是忍耐的精神。在她的文中有一段一段行述：

「做一個偉人要有什麼必要的品質？」一個中國人問一個智者，那智者的答覆是：一個「忍」字答了一千遍。

英文中沒有一個字可以和這個中國字相當，我們必須把幾十英文字母一起用！是對別人的恭敬，忍受，忍耐地殷勤體貼！」這些合起來才成為中國的「忍」。這個字也不是一個人獨創的，甚至並不是智者所獨創，而是數以萬人在一起耕耘的心田，覺得要大家快樂可互相的相處要在大家表現出來有一種精神。他們努力找尋這種精神，從一代一代的人生經驗中去發揮，終於發現了這一個字。

看麥珍珠說「忍」字，不如看古時一語：「海納百川有容」，「大」，「壁立千仞無欲則剛」。這大而的意義太好了！就對吧，波濤洶湧，風起雲湧，所表現的力量是爭，百川朝宗，源深浩渺，所表現的氣象是容，爭與容相配合，乃形成海洋的偉大。「競游有時，必得其適，所以說「忍」二字，不如看「容」二字。「容忍」二字密不可分，細辨之，可是兩種功夫。容顏委婉，忍賴養氣，要小則不容，氣躁則不忍，「容忍」二字最好的形容，便是猶豫不決，其前提却不能離開「公平」。事到其極，其容忍却不能離開「公平」。事到其極時，容忍之中却也要「爭」得其不，那就會自然做到「忍」字的極度，譬如清風了（曉曉）

美國紅十字會小組的故事

介紹一個「馬馬虎虎俱樂部」

唐海

機場邊上空飄自駕駛下C-17運輸機，異，就算俱樂部的名稱。

不穩固的飛機，輕輕地從半空降了下來。這是一次短距離的空中旅行，旅客是十幾位醫院裏的中國小姐，和兩位美國護士，一個樂隊，隨帶着几箱林，笛子，鼓……，一個記者，和一位聯絡官。

從機上的舷口望出去，大卡車，小吉普正「導我們下降的地方駛過來。打開機門，就聽到了一陣歡呼的聲音。鎂光的攝影機一閃閃亮着花生，糖和香煙。

歡迎的人群裏，走出一位高大的女人，後面跟着一位穿大藍色衣服的小姐，他們的肩上搭着紅十字會的繩索。有人介紹說，前一位羅夫人，美國紅十字會負責俱樂部工作的，後一位葛來特小姐，是今天開幕俱樂部的主持人。

俱樂部的門上，寫有英文掛着的：「馬馬虎虎」，問一問人，才知道這就是這個俱樂部的名字。她們曾經和基地裏的大孩子們商定了一個多月，最後才決定三個名字：「頂好」，「頂利刮」，和「馬馬虎虎」，在這中間抽出一個。

俱樂部的目的，原在便遠離家庭的孩子們有地方談談，玩玩，找一個角落安靜地看看書，寫寫信。「士兵之家」的「底本」費用，美國政府也肯負擔的。

一個女孩子旁邊，圍坐着兩三個大孩子，立這攝影部的目的，原在便遠離家庭的孩子們有地方談談，玩玩，找一個角落安靜地看看書，寫寫信。「士兵之家」的「底本」費用，美國政府也肯負擔的。

她們高興地笑着，談着各色各樣有趣的事情。回答問題外，有興趣的提到了自己的愛人，母親，和旅行的生活情形。他們遠自于萬里外，也是幸運的第一個俱樂部開幕，她們謝了那些幫忙過的部隊的人，介紹「基地方面選出來的負責人，和紅十字會的格萊特小姐。她說：「……這是你們的家，不是我們的。我們的任務是將它建立，要使這個家快樂，熱鬧，新的白色的檯布上放着大盤，大盤的橘子，花生，糖和香煙。

一間閱讀室，一間娛樂室，一間飲食室，今天一間房子裏全部坐滿了客人，飲食室是我們熟識的一個長櫃台，櫃台上放着餅，和小塊的一個納子，一個大壺，咖啡從壺裏不停地倒到杯子裏。平日，他們的定價是美金五分，規定每元美金合法幣二百元，十元錢，就能買到一滿杯包括糖，牛奶和咖啡。

「準」劇本的生意，紅十字會負責的。建立這攝影部的目的，原在便遠離家庭的孩子們有地方談談，玩玩，找一個角落安靜地看看書，寫寫信。「士兵之家」的「底本」費用，美國政府也肯負擔的。

他們高興地笑着，談着各色各樣有趣的事情。女孩子們問的是怎樣打仗，東京上方看到的是怎樣情形？這些為B-29工作的大孩子，除了回答問題外，有興趣的提到了自己的愛人，母親，和旅行的生活情形。他們遠自于萬里外

門口的一塊大牌子，這裏是具體說明軍營生活中感到的最嚴重情形，已經有幾位入學女孩子去參觀要求把這塊牌子取下來，因為這地方終究有過女子的足跡了。

事實上，該地裏也不是完全沒有女人的。不過數量極少而已。約計一下在機場做事的女工作人員，常常是只有紅十字會的護士，他們和她們的比例，約為千分之一。

這千分之一的數字裏還包括了幾個专门为他們照料生活的媽媽一輩在下面。年青的小姐，還在機場工作；她們所受的愛護可以比得上神仙，至少她們是人的上帝。一位剛去機場工作的年青太太，她稍稍的機場上看了一轉後，她去教有經驗的媽媽們，說：「來基地工作有什麼值得注意的事情或神訣？」媽媽一個個說：「沒有什麼，比

有控制可以注意的只有一樁事情，女宿舍有一塊地，每工作完畢的時候總有人送吃的。你當然會想他們送的。只是天天不要一樣，一天也許是A，明天B，後天也許是C，讓他們有機會送送食。好，就是這一件！」

一次基地舞會，我們經和一位護士小姐詳細的談過天，隔壁的音樂是那樣撩人，但她的鄰居却靜悄悄地坐在休息室裏，一你，怎麼應付這樣多的邀請呢？」那是一位出色的香港小姐，麥利女校畢業的，在瑪利醫院學過醫。她爽朗的笑起來，說：

「問的真有意思。其實，還不容易，一句話只要我們自己穩健。美國孩子們都住到裏面來的時候，他是『我的』病人，病人得吸從醫生命，程度和司令官發的命令相差無幾。他們不會聽，如果聽力好可還會幫我們做許多事情。至於邀請，我們看什麼場合，我們常常和婉謝絕了個別邀請，但我們常常參加公共品質的舞會。我們可以選擇的談談天，他們也會不靜的和我們說些不聽的故事，但他們自己作點時候的經，或者家的情況，我來基地工作半年，我從沒有碰到過使我難堪的事情。」

「那你不跳舞呢？」

「我不會，或者說我不能跳，因為我答了一個朋友的舞，我不能拒絕第二個，這要我熟朋友，我不能答允那一個呢？假如說我完全答允了所有的話，那樣你得到我怎麼能呢！」

我深深的尊敬那位小姐，欽佩她那卓越、圓滑的人事的天才。「香港小姐」的話，實在說得對，美麗孩子們是些可愛的小伙子。但他們總得消磨這僵持的一些空閑時間，他們有新雜誌報紙，政府給他們預備的。他們一晚有三次新電影放映，當然用不到化錢。餐室裏，帳篷裏多半裝有無線電。寶的田野裏遠遠傳到了動聽的音樂。也許讓中國士兵過一過這帶的生活已經會覺得上天，但是他們感到的還是太乏味哩。

（待續）

飛來的，當然訴念着在另一地方的愛人和母親

知趣的樂隊開始奏樂，他們已經不是第一次出場了，看起來顯得是那樣的齊整和那樣的起勁，凡聖林悠悠地響着，一輛次電子的站起來，配合着「蓬萊蓬萊」的鼓譟，聲音還有人在唱歌了，歌聲是那樣響亮，而音樂又是那樣的醉人。

打開了俱樂部大門，把歌聲歌聲關在屋子裏，外面是另一個世界。十一月已經有些寒意，空闊的機場上吹來了一陣陣的冷風。守衛的中國兵，在黑暗裏站着，問口令，一架翅膀勝上有紅綠燈，或者是向光的飛機，飛到天地上空，指塔裏強烈的燈照耀着，向天空指方向，跑道兩邊千百盞電燈亮了，迎接着要降落的飛機。

坐上小吉普車跟着空運機場的作「女藝術巡禮」，黑夜裏，吉普開得的慢慢的在滑行道上寬闊的跑道裏常常有飛機，戰鬥機起飛以後降下來。轟轟的聲音劃破了夜間的安靜，一束飛機停妥了之後，有吉普開過去詢問，汽車的燈光，在飛機的強光裏，顯得是那樣微弱，來來去去的汽車，說明着多少人徹夜工作着，他們那能忘記在天空裏，還有他們的弟兄，要去作戰或者是回航的飛機！

在銀色的刀一樣大翅膀下，我要求小吉普停了下来。仰着這美麗的閃光的大東西，它

醫生的事故

劉銘

一個醫生，應該和一個紳士一樣，他們的專業是一身的，而且不應該「功利化」。醫生的工作對於病人，在於和危害人類的病菌為搏戰，所以他們的地位是崇高的。外國的醫生為 Doctor，中國人也把醫生叫做「功同良相」，這樣的稱譽不是沒有理由的。

但是，醫生的工作也不是可以驕傲的，他們也有痛苦，也需要勇敢，才說，不斷的研究。

我記得德國有一個名醫，又是名殺人的卡薩羅。他在一本名叫《引導與同伴》的書中，說過一個故事，那是他診治一個患膝關節炎的病人，他斷定那人不可救藥，但病人由於信仰他的醫術，一定要他處方，他為了不忍令病人失望，只得替他敷上藥膏。不過，他不欺騙病人，證明這樣做是無補於事。偏偏那個病人以為漸漸好了，每到卡薩羅去時，病人總一再地要她兒子之死，是對於其他的病却不是因爲膝關節炎。這一些痛苦的經歷，幾乎使卡薩羅來看他的自己無法繼續和病人之間的矛盾，對他深深痛苦，這在一個以醫利為目的的時代，當然是一筆好生意，病人的不與他們共不以爲意的。

我又讀過一本帝國時代一個醫生的「鐵證錄」，他不痛的論述大「名醫」的成就、經驗，不知道是誰死多少人得來的。「我們的二名醫」們呢？他們既不用機智，而現在的大治療，不用他的經驗去治好別人還是小事，他們

還可以爲了一筆講不好的鈔金而讓人在危險所門外而不屑一顧。

最近重慶放映一部「路漫平度」的影片，英文原名直譯過來應該是一種素朴醫生的故事。

影片中的素朴醫生，並不是編劇者所構出來的，真有其人，真有其事。看過這部影片的人，一定會爲了他捨身爲人的精神所感動，久久不能忘懷。我真想向我們的醫生呼籲一下，讓他們去看一看！

至於說到我們的醫生，我也聽到過很多動人的故事，我自然也佩服崇拜絕大多數「功利良相」的醫手們。但是，還有一些少數的醫生，他們應該受到譴責的。例如：公立醫院久病失業，當然更需要有經驗有學問的醫生。但是，我們在報紙廣告上，却又看到那樣多的私家醫生，以過去的職業爲號，而希望他診治的病人却可摒門外了。我又聽說過一個故事，（但願這不是真的！）

打開了俱樂部大門，音樂，歌舞，爵士舞，舞會進行着，也許他們暫時忘記戰鬥了，這樣熟中於「狂歡」。讓他們「狂歡」吧！第一回，或者他們就要爬上外面在休息中的大樓。

是那樣安靜的休息在這裏。也許你到過日本了吧？或者你剛到過喜馬拉雅山？初來到這裏，日本人看見你會嚇得魂飛魄散的，但我們却這樣喜愛你，你說，歡樂和美麗。

• 論醫生是不



• 第二十集 •